



Штрафы за «прямоток»

Карагандинские полицейские проводят рейды.



Вода воде рознь

Реализуется масштабный проект по санации русла Большой Буклы.



Дефиле с картинками

В шахтерской столице местные красавицы в необычном стиле поблагодарили отечественных мастеров кисти и дизайнеров.



LEGO промышленных масштабов

Завод успел оставить свой след в новейшей истории Казахстана

Кирилл ВАСИЛЬЕВ

Фермы, скелеты, гильотины. Звучит как начало какого-нибудь триллера или компьютерной игры в жанре хоррор. Но на самом деле «произведения» одного из известнейших карагандинских предприятий стали достопримечательностью не только нашего региона, но и всей страны. А производимая продукция популярна и востребована как в республике, так и за ее пределами.



В АО «ИМСТАЛЬКОН» ВХОДЯТ 6 ПРОИЗВОДСТВ ПО ИЗГОТОВЛЕНИЮ МЕТАЛЛИЧЕСКИХ КОНСТРУКЦИЙ. БОЛЬШИЕ – В КАРАГАНДЕ И ТАРАЗЕ, ПОМЕНЬШЕ – В УСТЬ-КАМЕНОГОРСКЕ, РУДНОМ, ПАВЛОДАРЕ И ШЫМКЕНТЕ. КРОМЕ ТОГО, В СОСТАВЕ АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА РАБОТАЮТ 18 СТРОИТЕЛЬНО-МОНТАЖНЫХ ФИРМ.

ТОО «Карагандинский завод металлоконструкций – Имсталькон» (КЗМК), как говорят в народе, уже разменяло седьмой десяток. Предприятие запустили в 1963-м. В те годы активными темпами шла индустриализация страны. Как грибы росли промышленные предприятия, объекты соцкультбыта, развивалось жилищное строительство. А в этом деле как никогда нужны металлические конструкции. Завод возник на северо-восточной окраине Караганды. Были собраны первые два пролета цеха обработки металла. Первые 11 тонн конструкций собрали для строящегося тогда Уральского арматурного завода. Спустя 10 лет в производство внедрили технологию плазменно-дуговой обработки металла, что положительно сказалось на качестве выпускаемой продукции.

В 70-80-х годах прошлого века завод выполнял уникальные и сложнейшие в то время заказы. Продукция расходилась по всем союзным республикам. Особое внимание уделялось строящимся объектам черной и цветной металлургии, химической промышленности, нефтегазовой отрасли, разработкам в производстве удобрений. Портфель заказов был довольно увесистым. Более 40% от него приходилось на Карметкомбинат, который называли еще Казахстанской Магниткой. Наш завод изготавливал конструкции буровых установок БУ-2500 для разведки нефтегазовых месторождений России, сварные узлы механизированных шахтных крепей и другое нестандартное оборудование, – рассказывает директор предприятия Нур Нургалиев.

С годами завод рос, увеличивая производственные площади

и мощности. Повышался и квалификационный уровень основного коллектива. А это электросварщики, слесари-сборщики, газорезчики, резчики металла, станочники, машинисты кранов. Руками этих специалистов создавались конструкции для архитектурного ансамбля Государственного цирка и спортивных объектов Караганды. КЗМК имеет непосредственное отношение к телевизионной башне на горе Кок-Тобе, катку «Медведь», Государственному музею РК и гостинице «Казахстан» в Алматы. Как известно, в

начале 90-х в тяжелых экономических условиях было закрыто немало заводов. Карагандинскому предприятию удалось сохранить производственный и кадровый потенциал. Адаптировавшись в рыночной экономике и наладив связи с поставщиками металлопроката, завод начал расширять рынки сбыта и наращивать объемы выпускаемой продукции.

– Можно сказать, что с начала 2000-х у нас открылось второе дыхание. Нашими заказчиками становятся такие известные международные компании, как

«Тенгизшевройл», АО «МитталСтил Темиртау» (нынешний «Qatmet»), «IHI Corporation» (Япония), «Agip КСО». Мы занимаемся проектами любой сложности – каркасы зданий производственного и гражданского назначения, конструкции пролетных строений мостов, сферические поворотные купола, нестандартное оборудование (в том числе и шахтное), сосуды, работающие под давлением, и т.д., – перечисляет директор предприятия.

СТР. 3 >



РАЗВИТИЕ
РЕГИОНОВ

Инвестиции в комфорт

Наталья ФОМИНА

Пять рынков шахтерской столицы будут модернизированы. Всего по области их функционирует 24. Но новшества ожидают только «Шыгыс», «Алтын Арбу», «Горняк», «Кайрат» и «Тулпар».

Как сообщил руководитель областного департамента торговли и защиты прав потребителей Жанат Асантаев, эта работа проводится в рамках исполнения Дорожной карты по модернизации рынков до 2025 года, утвержденной заместителем Премьер-министра РК Сериком Жумангариним.

По его словам, на сегодня паспорта и дорожные карты торговых рынков уже сформированы их собственниками совместно с акиматом Караганды. Для модернизации рынков планируется инвестировать 5,8 миллиарда тенге. Из них 3 млрд потребуются для «Алтын Арбы», по 0,9 млрд – рынкам «Шыгыс» и «Кайрат» и по 500 миллионов тенге – «Горняку» и «Тулпару».

АКТУАЛЬНО

Компенсация за вредность

Больше всего обращений за специальной социальной выплатой для тех, кто длительное время проработал во вредных условиях, в разрезе страны поступило от жителей Карагандинской области.

Напомним, выплату внедрили с 1 января 2024 года. Обязательные условия для назначения – достижение 55-летнего возраста и наличие профессиональных пенсионных отчислений в Единый накопительный пенсионный фонд не менее семи лет. Спецсоциальная выплата будет осуществляться до пенсионного возраста. Для ее получения нужно уйти с работы с вредными условиями труда. Можно перевестись на легкую работу и получать и зарплату, и выплату. Или же выйти на отдых и получать данное пособие до назначения пенсии.

Отметим, что в нашем регионе – наибольшее количество обратившихся за назначением спецсоциальной выплаты: всего с начала года зарегистрировано 1 658 человек. На втором месте Костанайская область – 1 194 человека. Замыкает тройку Восточно-Казахстанский регион – 1 130 чел. Всего по стране за назначением обратились 9 255 казахстанцев. Однако, по данным ЕНПФ, претендовать на нее в этом году смогут более 37 тысяч работников. Средний размер выплаты в целом составит более 208 тысяч тенге (для каждого она будет зависеть от накоплений в ЕНПФ).

Соб. инф.

Все деньги – налицо

Наталья ФОМИНА

Вопрос о том, куда направляются и где хранятся взносы и отчисления на обязательное социальное медицинское страхование, часто интересует граждан.



Коллаж: Юрий Влгушечко

В областном филиале фонда ОСМС пояснили, что все взносы и отчисления поступают на специальный счет в Национальном банке РК. Оттуда они направляются медицинским организациям за оказанные населению услуги. При этом между фондом и Нацбанком заключен договор доверительного управления. То есть временно свободные денежные средства, что остаются после оплаты меди-

цинских услуг в системе ОСМС, Нацбанк размещает в ценные бумаги и депозиты строго в соответствии с утвержденным перечнем финансовых инструментов. Это позволяет получать инвестиционный доход – увеличить сумму, которую в последующем направят исключительно на оплату медуслуг. Ни на что другое она потрачена быть не может.

Сумму чистых активов

ОСМС отдельно по каждому региону не подсчитывают, но с июля 2017-го по июнь этого года от жителей Карагандинской области в фонд поступило 132,6 млрд тенге. За 2024 год (с января по июнь) – 19 млрд. Если говорить в разрезе страны, то на 1 января 2024 года остаток чистых активов ОСМС составил 933 млрд тенге, которые были накоплены с 2017 года. За четыре месяца этого года посту-

пил 441 млрд тенге взносов и отчислений, в том числе получен инвестиционный доход на сумму 42 млрд тенге. При этом расходы на оплату медицинской помощи составили 354 млрд тенге. Таким образом, остаток активов фонда на 1 мая 2024 года – 1 020 млрд тенге. Они размещены Национальным банком в краткосрочные депозиты (направляются на текущую оплату медпомощи) – 171 млрд



ФИНАНСОВАЯ
ГРАМОТНОСТЬ

тенге, в средне- и долгосрочные облигации – 108 млрд, в государственные ценные бумаги – 741 млрд тенге.

В прошлом году полученный инвестиционный доход составил 113 млрд тенге, то есть это дополнительные деньги в бюджет пакета ОСМС. В начале этого года их направили на выплату аванса в размере 30% по договорам с медицинскими организациями.

Этот механизм эффективного хранения средств был заложен при утверждении законодательства об обязательном социальном медицинском страховании и позволяет приумножать активы и ежегодно увеличивать количество оказываемых медицинских услуг. Все это работает на обеспечение доступности медпомощи для казахстанцев.

Если же вопросы все-таки остались, то в фонде поясняют, что ежегодно по их финансово-хозяйственной деятельности проводится внешний независимый аудит. А отчетность по итогам года размещается в депозитарии Министерства финансов РК и на официальном сайте фонда.

Чтобы в домах было тепло

Наталья КОВАЛЕВА

В Шахтинске продолжаются подготовки к новому отопительному сезону и реконструкция водопроводных сетей. О проведенной работе акиму Карагандинской области Ермаганбету Булекпаеву доложили во время рабочей поездки в город.

Одним из объектов посещения стала ТЭЦ. Там ремонтируют три котла и две турбины, а также идет подготовка основного и вспомогательного оборудования. Кроме этого, чтобы в домах жителей стало теплее, в Шахтинске меняют участки тепловых сетей, восстанавливают теплоизоляцию труб.

– Работы у нас идут по графику. В этом году мы заменим 4 км трубопровода и теплоизоляцию на 2 км. Разделили их на восемь проблемных участков. На трех работы уже завершены, на остальных выполнено примерно 90-98 процентов. По теплоизоляции тоже уложимся в срок, – доложил аким Шахтинска Мурат Кыдырганбеков.

Заехал аким области и в Шахан. В котельной поселка также идет подготовка к новому отопительному сезону. Главная задача – до предстоящей зимы установить фильтры очистки воды и заменить отдельные элементы поверхностей нагрева.



ОДНИМ ИЗ ОБЪЕКТОВ ПОСЕЩЕНИЯ СТАЛА ГОРОДСКАЯ ТЭЦ. ТАМ РЕМОНТИРУЮТ ТРИ КОТЛА И ДВЕ ТУРБИНЫ, А ТАКЖЕ ИДЕТ ПОДГОТОВКА ОСНОВНОГО И ВСПОМОГАТЕЛЬНОГО ОБОРУДОВАНИЯ.

к ремонту. В этом году приведут в порядок 4,2 км дороги. Оставшиеся 10 км продолжат в следующем году. Ермаганбет Булекпаев поручил экспертам проверить технологию укладки битума и толщину трехслойного покрытия.

– Национальный центр качества дорожных активов должен проверить эту дорогу. Работы ведутся по мере финансирования, рассчитаны на три года, так как это капитальный ремонт. Для нас важно качество, – подчеркнул аким области.

Главе региона доложили и о масштабной реконструкции водопроводных сетей в Шахтинске. На первом этапе обновлено 43 км – от улицы Абая до проспекта 40 лет Победы и от улицы Индустриальной до автовокзала. В этом году планируется отремонтировать еще около 50 км, из них 23

км уже проложено, установлено 120 колодцев.

Ермаганбет Булекпаев поручил следить за качеством работ и не выбиваться из графика.

Во время очередной встречи с акимом Карагандинской области Ермаганбетом Булекпаевым жители Шахтинска и близлежащих поселков подняли вопросы здравоохранения, ЖКХ и благоустройства. Шахтинцы жаловались на текучку кадров в медучреждениях, отсутствие узких специалистов и качество услуг.

Сейчас в центральной больнице города идет капитальный ремонт. По словам руководителя управления здравоохранения Бибигуль Тулегеновой, уже в этом году здесь должны полностью изменить формат приема пациентов. По примеру поликлиник Караганды будет создан Центр лучших практик.

Активист города Валентина Ахонина предложила открыть в Шахтинске реабилитационный центр.

– Раньше у нас был хороший санаторий. Сейчас Шахтинску просто необходим реабилитационный центр. Есть и свободное помещение. У нас проживает много инвалидов, шахтеров, детей, которые нуждаются в реабилитации, – сказала она.

Аким области идею поддержал и дал поручение управлению здравоохранения тщательно отработать этот вопрос.

Самыми активными на встрече были жители Шахана. Их интересовали дороги и благоустройство поселка. Также шаханцы хотели знать, когда начнут строить КОС. Как сказал аким Шахтинска Мурат Кыдырганбеков, ПСД по строительству очистных канализационных сооружений для по-



РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ

селка готова на 95 процентов. Но есть проблема с землей, ее будут решать.

– Сейчас перед нами стоит главный вопрос – устаревшие сети. И это касается не только Шахтинска и Шахана, но и всего региона в целом. Нам нужно, чтобы в ваших домах было тепло, из крана бежала чистая вода. Поэтому большую часть бюджетных средств выделяем на ремонт инфраструктуры, – подчеркнул глава области.

Жители Шахтинска попросили построить спортивную площадку перед лесопосадкой. Многие любят этот уголок природы и часто там гуляют. Установка тренажеров стала бы хорошей мотивацией для жителей уделять больше времени своему здоровью. Совсем недавно в Шахане и Новодолинском открыли многофункциональные спортивные корты. Отремонтировали три футбольных поля в Шахтинске. Работа в этом направлении будет продолжена.

Шахтинцы по всем заданным ими вопросам получили разъяснения. После встречи аким области провел личный прием.

Фото пресс-службы акима области г. Шахтинск

Насытить внутренний рынок



Фархат КИНЖИТАЕВ

В рамках проекта по повышению доходов сельского населения «Ауыл аманаты» в 2023 году в регионе выдано 456 микрокредитов на сумму 3,4 млрд тенге. Большая часть из них направлена на развитие сферы животноводства. Около полусотни фермеров получили средства на приобретение новой техники и навесного оборудования для работы на полях.



ПЛАНИРУЕТСЯ ПОДДЕРЖАТЬ ОТКРЫТИЕ ПОРЯДКА 60 СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ КООПЕРАТИВОВ В АКТОГАЙСКОМ, БУХАР-ЖЫРАУСКОМ, КАРКАРАЛИНСКОМ, ШЕТСКОМ, АБАЙСКОМ, НУРИНСКОМ, ОСАКАРОВСКОМ РАЙОНАХ.

Как сообщил руководитель управления сельского хозяйства Саят Мусин, в области производится 23 вида пищевых продуктов из 31 наименования, предусмотренного Министерством национальной экономики, чтобы обеспечить полноценное питание граждан. В частности, Карагандинская область на 100% и более обеспечена пшеничной мукой высшего и I-го сорта, макаронами, картофелем, хлебом, яйцами, говядиной и свининой, кисломолочными продуктами. Менее чем на 100% – морковью, кониной, бараниной, капустой, мясом птицы, колбасными изделиями, огурцами, сырами, молоком, луком, томатами, творогом, сливочным маслом и рыбой. При этом в области не производится гречневая, рисовая, манная, перловая крупы, растительное масло, сахар, соль, яблоки.

– Потребность по ним закрывается за счет импорта, продукции стабилизационного фонда и реализации инвестпроектов, в том числе по программе «Ауыл аманаты». Также для насыщения внутреннего рынка за счет сельхозкооперативов планируется создание сети операторов по закупке и поставке мяса на крупные градообразующие предприятия, – рассказал Саят Мусин.

В этом году в Карагандинской области планируется выдать 704 микрокредита на 5,6 млрд тенге. Все больше сельчан планируют заниматься животноводством мясного и молочного направления – предложенные проекты связаны с приобретением племенного и беспородного крупного рогатого скота. В регионе появится семь новых убойных цехов. Планируется поддержать открытие порядка 60 сельхозхозяйственных кооперативов в Актогайском, Бухар-Жырауском, Каркаралинском, Шетском, Абайском, Нуринском, Осакаровском районах.

– В качестве меры государственной поддержки сельхозкооперативов из местного бюджета предусмотрено 500 млн тенге на приобретение сельхозхозяйственной техники и оборудования в лизинг (с номинальной ставкой вознаграждения не более 2,5%). Это позволит обновить машинно-тракторный парк на 30%, – подчеркнул глава управления.

Напомним, с особенностями реализации программы «Ауыл аманаты» и общим состоянием агропромышленного комплекса региона на этой неделе знакомились советник Премьер-министра РК Ералы Тугжанов. На встрече с

местными фермерами и сельскими акимами он говорил о необходимости насытить внутренний рынок отечественной продукцией, повышении производительности труда, а также создании новых рабочих мест.

На этой же неделе в столице прошло совещание под председательством заместителя Премьер-министра РК Серика Жумангарина. Было подчеркнуто, что на сегодняшний день сельхозкооперативам (СПК) доступны все меры государственной поддержки, в том числе и за счет местных бюджетов. Министерством сельского хозяйства также разработаны механизмы выдачи специализированной техники кооперативам, в Правила микрокредитования в сельских населенных пунктах и малых городах планируется внесение изменений и дополнений. Предусмотрены приоритетность и повышенные нормативы на субсидирование стоимости по отдельным видам сельхозтехники и оборудования для СПК – до 50% за счет средств местного бюджета. В Налоговом кодексе обговорен отдельный режим, предусматривающий 70% льготы по всем обязательным платежам.

Фото Александра МАРЧЕНКО

ЗАКОН И ПОРЯДОК

Штрафы за «прямоток»

Әсет ҚАМСЫЗҰЛЫ

С начала месяца карагандинские полицейские проводят рейдовые мероприятия по выявлению и предупреждению нарушений правил эксплуатации транспорта.

В областном центре к административной ответственности уже привлечено 12 водителей за переоборудование транспортных средств без соответствующих разрешений.

– Они «реконструировали» штатную выхлопную систему на

более громкую с отсутствующими резонаторами. Это так называемая прямоточная выхлопная система. Другие «умельцы» изменили амортизаторы, срезав пружину. Такие автомобили нарушают покой жителей и тишину. Общая сумма штрафов,

наложенная на нарушителей, составила около 500 тысяч тенге. Указанные транспортные средства водворены на специализированную автостоянку. Их выдача будет производиться только после устранения причин задержания, – сообщил первый заместитель начальника департамента полиции Карагандинской области Жаскайрат Каиров. Как отмечают в ДП, выявление переоборудованных авто проводится на системной основе.

НОВОСТИ

Найди работу мечты

С 25 июня в регионе запущен проект «JUMYS TAP» по обучению и трудоустройству желающих.

Стать его участниками могут как безработные (неважно, официально они зарегистрированы или нет), так и имеющие работу, но желающие ее поменять или дополнительно получить профессию. То же касается и самозанятых, студентов и лиц предпенсионного возраста.

Руководитель областного управления координации занятости и социальных программ Асем Джунуспекова рассказала, что участники проекта будут проходить бесплатное

обучение на ускоренных курсах по заявкам наших градообразующих предприятий и компаний малого и среднего бизнеса.

– Если в карьерных центрах мы оказываем социальную поддержку только официально зарегистрированным безработным гражданам, то в рамках «JUMYS TAP» можем обучать и оказывать содействие в трудоустройстве независимо от статуса занятости граждан, возраста и наличия регистрации. Обучение будет проводиться учебными центрами на базе колледжей и в комьюнити-центре, – сообщила А. Джунуспекова.

В рамках проекта были открыты консультационные пун-

кты, расположенные в местах массового скопления людей – в крупных торговых центрах и на рынках. Там обратившимся за трудоустройством, получением специальности или переобучением ответят на все интересующие вопросы. Также запущен Telegram-канал с вакансиями и перечнем специальностей. Работает Call-центр по телефону: 60-50-50.

На сегодня уже обратились около 400 человек. Из них 247 записались на обучение по специальностям: сварщик, газовщик, токарь, электрик, кондитер, разработчик сайтов, видеомонтажер, мобильограф, швея, повар, парикмахер, SMM-специалист и другие.

Адреса консультационных пунктов:

Караганда:

**Город – ТЦ «Таир» (ул. Космонавтов, 1в),
Майкудук – ТЦ «Умай» (ул. Карла Маркса, 9),
Пришахтинск – супермаркет «Ежик»
(ул. Кемеровская, 57).**

Темиртау:

Рынок (6-й микрорайон 24/2).

LEGO промышленных масштабов

СТР. 1

Релакс для металла

Балки, опоры и так называемые фермы – основной профиль КЗМК. Из них состоит каркас зданий и сооружений. Эти металлоконструкции можно сравнить со скелетом человека, на который потом наращивается «мясо» в виде обшивки. Продукцию изготавливают из листового и сортового металлопроката. К последнему относятся швеллеры, трубы, уголки. К слову, сырье закупают как в Казахстане, так и в Российской Федерации. Например, листы от 3 до 12 миллиметров поставляет АО «Qatmeb». В целом казахстанское содержание в производстве составляет не менее 50 процентов.

– Как все происходит? Поступает от заказчика общий чертеж каркаса здания или сооружения. Его нужно раздетализовать, разбить на отдельные узлы – опоры, балки, фермы и т.д. Этим у нас занимается конструкторское бюро, то есть оно выполняет вторую стадию проектирования. После этого чертежи отдают в цехи. Их у нас немало. Сырье со склада поступает в цех обработки металла. Там есть сортоправильные и листопрямляющие станы. Их задача – «расслабить» железо, ведь оно имеет определенное напряжение. К тому же при его транспортировке может возникнуть незначительная деформация. Ее и устраняют. Процесс можно сравнить с раскатыванием теста, только тут вместо скалки – многороликовые станы. Они разглаживают неровности листового металла, делая его более податливым, – поясняет Дауржан Кауанов, начальник отдела кадров.

После такой правки металл размечают и по нанесенным меткам выполняют ту или иную операцию. Например, если его надо отрезать, то отправляют на станок механического реза. Здесь его называют гильотиной. Есть и гибочная машина, которая загибает листы. Нужно просверлить отверстия – для этого существует другой аппарат. Даже японское оборудование плазменной резки имеется. Оно бесшумное, с программным управлением, плавно производит фигурную резку. Оператор лишь контролирует заданные параметры. А вальцовочный стан позволяет делать из листов своего рода полукруги. Их можно использовать при строительстве куполов мечетей или церквей. В целом на заводе немало автоматизированного оборудования, есть и механическое.

После того как металл «помучили» различными операциями, его отправляют в сборочный цех, таких тут три. Здесь из заготовок начинают собирать конструкции.

– У специалистов имеются чертежи, по ним и работают. Сначала на так называемых столах собирают комплектующие. Потом их друг к другу приваривают короткими швами. Контролер ОТК все проверит. Дальше вся конструкция уходит к сварщикам. Варим не электродами, а проволокой, в среде защитных газов. Так получают опоры и балки. «Скелет» здания из них и состо-



ит. Эти конструкции привозят на объект и начинают собирать. Устанавливают колонны (опоры) и между собой их «связывают» балками. Здесь можно провести аналогию с конструктором LEGO – мы изготавливаем детали, а на строительных площадках их собирают. Производим и фермы – это специальные конструкции из стержневых элементов различного сечения, которые соединены между собой. Они обеспечивают жесткость кровельного каркаса, например в тех случаях, когда необходимо полностью отказаться от части колонн и получить здание максимально возможной ширины, – поясняет Д. Кауанов.

Собранные конструкции защищают, готовят под грунтровку или покраску. Дальше они поступают в малярно-транспортный цех. А уже оттуда готовую продукцию загружают в фуры или вагоны.

По всей стране

К слову, КЗМК может гордиться не только теми проектами, что были выполнены полвека назад. В новейшей истории завод тоже успел оставить свой след. Взять, к примеру, Астану. Байтерек, купол со шпилем Президентского дворца, Дом Правительства, автоторожные мосты, спортивные комплексы и другие объекты культурного и промышленного назначения. К ним ТОО «Карагандинский завод металлоконструкций – Имсталькон» имеет



непосредственное отношение. Большая гордость предприятия – Вантовый мост в Семее с шести-полосным дорожным полотном. Его сдали в эксплуатацию на стыке двух тысячелетий, в 2000 году. На тот момент таких сооружений в мире насчитывалось только 17, а в странах СНГ он был тогда единственным.

– Подвесной мост служит переправой через реку Иртыш и является архитектурной достопримечательностью города. Длина его 1086 метров, из которых подвесной пролет составляет 750 метров. Создавали его наши японские партнеры, «НИ Corporation».

С ними обменивались опытом. Это была первая попытка в стране стального пролетного строения мостов. После мы поставляли немало конструкций для различных развязок. Сотрудничали и с нефтедобывающими предприятиями на западе страны. Например, с «Тенгизшевройл». Попасть в поставщики к таким серьезным компаниям не так-то просто. Но мы заслужили доверие. Очень много конструкций поставили для береговых эстакад, немало «железа» отправили на месторождение Карачаганак, – гордится Нур Нургулиев.

Перечисляя промышленные

объекты, к которым приложил руку КЗМК, он отмечает и ферросплавные заводы в Актобе, Караганде, а также предприятие по производству тепловозов в Астане. Много конструкций отправлялось для строительства спортивных и социальных объектов, торговых центров по всему Казахстану. Продукция КЗМК использовалась и при возведении ангаров для самолетов. Железнодорожная магистраль Жетыген – Хоргос, на которой расположено более 20 мостов, тоже не обошлась без участия карагандинского завода. Даже каркасы для алматинских жилых строений изготавливали, ведь они более сейсмостойчивы. Новый железнодорожный вокзал в столице, трубные эстакады в Ка-



РАЗВИТИЕ
РЕГИОНОВ

В поисках удачного кадра

Современное оборудование – это, конечно, хорошо. Но оно без квалифицированных специалистов – просто груды металла. На заводе трудятся опытные сотрудники, профессионалы в своем деле. Это и инженерно-технический состав, и рабочие руки. И если с первыми проблем нет, то со вторыми, можно сказать, беда – их не хватает. У предприятия дефицит сварщиков, резчиков, слесарей-сборщиков. Конечно, этот вопрос стараются решать. Завод сотрудничает с колледжами региона, проводит с ними встречи, приглашает к себе на экскурсию, на практику.

– Также здесь расположен филиал кафедры «Технологическое оборудование, машиностроение и стандартизация» КарТУ им. Абылкаса Сагинова, где обучают в том числе сварочному производству. Наши специалисты присутствуют на защите дипломных работ, образцы сварки для университета выполняем. Но если к нам 10 человек придут, то в лучшем случае останутся трое из них. Есть у нас так называемый учебный пункт. Молодому специалисту объясняют теорию, закрепляют за ним наставника. Под его руководством осуществляются практические занятия. А затем свежеиспеченного, например, сварщика ставят варить. По первому разряду больше ста тысяч он не получит. Но как поется в той песне: «Москва не сразу строилась». Слесари-сборщики тоже на вес золота. Ведь есть конструкции попроще, а есть сложные. И никогда к нам не приходил готовый специалист, который может все, – утверждает Н. Нургулиев.

По его словам, только повышая уровень мастерства, человек может увеличивать свой доход. Высококвалифицированными специалистами не рождаются, а становятся. Но в наше время ждать никто не хочет. К тому же рабочие профессии сегодня не в чести. В тренде – открывать свое дело. Но ведь не всем же быть бизнесменами!

Средняя заработная плата на заводе сегодня составляет 300 тысяч тенге, основные рабочие в цехах получают и 400-450 тысяч. Всего на предприятии трудятся 660 человек. Работа организована в две смены, для сотрудников предусмотрена развозка. Им также создаются комфортные условия не только для работы, но и для активного отдыха. Например, на территории расположен спортивный комплекс, в котором есть футзал, различные тренажеры. Там же можно поиграть в теннис.

Заводу в этом году «стукнет» 61 год. По человеческим меркам – предпенсионный возраст. Но предприятие на заслуженный отдых не собирается. Сохраняя традиции высокого качества и мастерства, внедряя новые технологии, оно намерено и дальше держать марку отечественного производителя.

Фото
Александра МАРЧЕНКО



ЮБИЛЕИ

Правда лишь одна

Слава, почет и награды не значат, что это вершина успеха

Кайныш БУХАРБАЙ

Пятидесятилетие в народе считается средним возрастом, когда уже можешь оглянуться назад и проанализировать свой жизненный путь. Это время, когда человек полон сил и энергии и при этом уже обладает большим опытом. Не зря называют его периодом мудрости. Именно столько исполнилось неординарному журналисту с богатым творческим багажом Ерсину Мұсабекову. Благодаря разносторонним знаниям, аналитическому складу ума и критическому мышлению сегодня он руководит одним из главных изданий области – газетой «Орталық Қазақстан».



Неслучайная профессия

Правда, творческую стезю он выбрал не сразу. Его любимыми предметами в школе, где он учился в селе Ералиев (бывший совхоз имени К. Маркса Джезказганского региона), были математика и физика. Хотя и отдавал предпочтение точным наукам, отлично справлялся и с гуманитарными предметами. В результате окончил сельское общеобразовательное учреждение с золотой медалью. Свои знания показывал в различных состязаниях, получал призовые места на республиканских олимпиадах по любимым школьным дисциплинам.

Безусловно, этому способствовали сильнее учителя местной школы. В старших классах Ерсин проникся творчеством. Его талант раскрылся в поэзии, он мог мгновенно сочинять строки и переводить их в ритм, что подтолкнуло юное дарование к участию в айтысах. Для Е. Мұсабекова 16-летний возраст оказался переломным. Умело владея поэтическими способностями, занял третье место в масштабном республиканском айтысе, который проходил в Алма-Ате среди 84 одаренных участников со всей республики. Юноша в один день получил признание. И он остался у него в памяти навсегда.

Когда с большой наградой прилетел в родной Джезказган, его встретили журналисты. Восхищенные его талантом, они задавали вопросы, в газетах и на телевидении вышли его интервью. Тогда он настолько воодушевился их профессией, что в тот же день принял решение стать одним из них. Хотя до этого мечтал быть юристом. Наверное, потому, что во всем искал справедливость. А выбранная специальность включала в себе все – творчество, объективность, служение обществу и людям.

Конечно, я имел большой шанс сдать всего один экзамен и поступить на факультет журналистики КазГУ. Но родители не хотели отправлять меня далеко, так как я был единственным ребенком в семье. Таким образом, выбрав творческий путь, я без вступительных экзаменов был принят на филологический факультет Джезказганского пединститута, – вспоминает он.

После окончания вуза Мұсабеков

начал свою карьеру на местном телеканале «Дидар». После работал в областной газете «Сарыарқа», пробуя себя в разных должностях: репортером, обозревателем, ответственным секретарем, заместителем редактора. Также был главным редактором каражалской газеты «Қазыналы өңір». В 2010 году, переехав в Караганду, впервые переступил порог редакции газеты, которой сегодня сам руководит. Тогдашний главный редактор Мағауия Сембай, наслышанный о его творческой деятельности, не задумываясь, принял на работу в качестве корреспондента. Так он заново начал любимую работу с рядовой должности. Год за годом благодаря напряженному труду он поднимался по карьерной лестнице, став заведующим отделом, ответственным секретарем, первым заместителем главного редактора. Спустя 10 лет его назначили главным редактором областного издания.

Главная цель истинного журналиста – помогать людям. И для этого он обязан быть неравнодушным ко всему. Должны быть страсть и огромная любовь к своей профессии, – убежден публицист.

О плюсах и минусах этой нелегкой, но одновременно интересной работы он говорит так:

Наша профессия требует постоянно находиться в поиске. Быть в курсе всех новостей, событий и изменений, происходящих в обществе. Журналист должен владеть знаниями практически во всех сферах жизни. Но когда напишешь что-то достойное, то по-особенному радуешься, получая моральное удовлетворение от своего труда. Мы люди эмоциональные, и поэтому все пропускаем через себя. Если быть откровенным, хочу прожить свою жизнь по принципу честности – как человек и как

специалист. И поэтому предан журналистике. Я не хочу использовать родной язык и искусство в личных целях. Стараюсь думать хорошо о людях, приносить пользу обществу.

Не скрывает он и того, что в творческой среде хватает своих нюансов: столкновения мнений, необоснованная критика в социальных сетях, зависть, интриги.

Надо признать, что нынче времена стали очень напряженными: море информации, бешеный ритм жизни, нехватка времени. К сожалению, люди перестали слышать и слушать друг друга, у каждого второго – затруднения, кредиты и прочие долги, поэтому большинство озабочены собственными проблемами, – объясняет журналист.

По натуре скромный руководитель, он не любит хвастовства, высокомерия и двуличия. Немногословный, знает цену каждому слову, делится своими переживаниями только с верными друзьями и родными, теми, кому очень доверяет.

От поэзии – к прозе

жизни

По словам главного редактора, он давно отошел от поэзии. Теперь пробует свои силы в другом жанре – прозе. Пишет рассказы и повести, как только находит свободное от работы время. Описывает жизненные ситуации, где переплетаются разные судьбы. В будущем хочет написать драматическую пьесу. Уже есть первые наброски, пока собирает некоторые элементы и штрихи, пристально изучая психологию своих персонажей по теме вреда гаджетов в современной социальной среде.

В целом журналист пишет на разные темы. Он – мастер экономиче-

ских обзоров, аналитики и анализа, очерков. Есть даже произведения, возрождающие «умирающие» жанры традиционной журналистики, такие как очерк и фельетон. Если Правительство только сейчас думает о субсидиях сельскому хозяйству и начинает что-то предпринимать, то Мұсабеков осветил эти проблемы еще в 2012 году в фельетоне «Қасқа сиырдың қазасы», вызвав большой резонанс на областном уровне.

Активно участвующий в общественной жизни региона, сегодня Ерсин Мұсабеков входит в состав общественного совета «Мирас» при областном филиале партии «AMANAT», он – руководитель клуба журналистов и экспертов при Ассамблее народа Казахстана, а также учредитель и председатель Общественного фонда поддержки журналистов имени Мағауия Сембая. Кроме того, является представителем республиканского общественного объединения «Казахские меценаты» в нашей области.

Гражданскую позицию журналиста отмечают и земляки. В 2019 году к 90-летию родного Жанааркинского района он организовал акцию «90 сосен на 90 лет» и посадил их в парке имени С. Сейфуллина, а 10 деревьев – во дворе мечети. Еще был инициатором и одним из главных спонсоров строительства переоборудованного спортивного комплекса в том же селе, регулярно спонсирует сельскую юношескую футбольную команду.

Одновременно с работой вот уже три года преподает на кафедре журналистики Карагандинского университета имени Е. Букетова, вкладывая свои усилия и опыт в профессиональную подготовку будущих коллег. Е. Мұсабеков – лауреат премий акима Карагандинской области «Алтын Сұңқар», «Тіл майталманы», премии Союза журналистов Казахстана, обладатель «Золотой медали» СЖ РК и других наград.

От коллег – с признанием

Какой бы материал ни писал Ерсин, язык его очень богатый, живописный, насыщенный. Он хорошо изучил народные мудрости и всегда уместно их использует. Такие материалы наши читатели всегда принимают с душой. Когда я вышел на пенсию, Мұсабеков занял мою должность ответственного секретаря. Считаю, это было правильное решение со стороны руководства, так как он достойно выполнял эту нелегкую работу. Сейчас мой коллега возглавляет областную газету. Прикладывая немало усилий для того, чтобы каждый номер был максимально информативным, читабельным, поднимающим актуальные темы, – дал оценку наставник по цеху, почетный журналист и член Союза писателей Казахстана Сүйіндік Жаньсабай.

Мне хоть и исполнилось 50, думаю, еще не исчерпал свою творческую энергию. Впереди много задач и планов. Я искренне радуюсь хорошим статьям, опубликованным в нашей газете, и по этому поводу выражаю огромную благодарность родному коллективу. Считаю, если получаешь истинное удовольствие от того, что делаешь, то это и есть большое счастье. Слава, почет и награды не значат, что это вершина успеха. В памяти людей остается лишь твое доброе имя, – резюмирует юбиляр.

Фото из личного архива Ерсина МҰСАБЕКОВА

ОПЫТ

При поддержке Kaspi.kz прошел тренинг для МСБ в Караганде

Участники бизнес-встречи задавали налоговым консультантам и госорганам вопросы по налогообложению и декларированию доходов.



100 бухгалтеров, бизнесменов, директоров фирм пришли узнать детали будущего Налогового кодекса. Многие подготовили вопросы. Каждый ответ сопровождался конкретными примерами и обсуждался.

Главный спикер семинара – известный налоговый консультант Екатерина Ким. На Instagram-аккаунт эксперта Nalogialmaty подписаны 1,6 миллиона человек.

«Бизнесменов, бухгалтеров в основном сегодня интересует увеличение ставок – это вопрос номер один. Плюс налоговое администрирование. Люди задумываются о налоговых проверках. Три года мы отдыхали, а теперь они будут обязательными. У нас еще вводится всеобщее декларирование.

Очень благодарны Kaspi.kz за то, что они нас поддержали. Мы сейчас по всему Казахстану ездим и проводим бесплатные мероприятия. Все для того, чтобы люди узнали, как защищать себя, и о том, как правильно сдавать декларацию. Хотим сделать все, чтобы бизнес обезопасил себя максимально», – говорит эксперт по налогам Екатерина Ким.

Валерия Григорьева около пяти лет занимается перевозкой самых разных товаров – от продуктов питания до строительных материалов. О семинаре узнала из социальных сетей. Пришла и не пожалела об этом.

«Я хотела узнать о новом Налоговом кодексе, послушать о новых правилах, под какие нововведения мы попадаем. Полезного было очень много. Стало понятно, что теперь даже малому бизнесу нужны будут бухгалтеры. Это будет непросто. Надо еще внимательнее следить за отчетностью. То есть информация прозвучала очень обширная, плюс налоговый орган также тут дает свои ответы», – говорит директор транспортно-экспедиционной компании Валерия Григорьева.

Большинство бизнесменов интересовало, как избежать штрафов, снизить риски, минимизировать расходы. Эксперты подробно обсуждали каждую тему.

«То, что проводят разъяснительные работы, говорит о том, что мы все с учетом частного бизнеса активно принимаем участие в обсуждении. Мы говорим, и нас слышат. Такие мероприятия проводятся при поддержке Kaspi.kz, это очень важно делать, так как много вопросов в части нового Налогового кодекса. Это сейчас активно обсуждается, рассматривается.

Камеральный контроль, внеплановые проверки, плановые проверки, в целом судебные налоговые споры – все, что касается налогового администрирования. У людей много вопросов. Поэтому проводить такие встречи просто жизненно необходимо», – уверена налоговый консультант Айжан Балакешова.

Собравшиеся задавали вопросы и представителям налогового органа. Специалист районного управления государственных доходов также активно участвовала в обсуждении.

«Здесь были озвучены вопросы о всеобщем декларировании. Если возникнут вопросы по заполнению, по отправке данной отчетности, то у нас в УГД есть непосредственно один отдел по работе с физическими лицами, который занимается конкретно всеобщим декларированием. Специалисты помогают, разъясняют все пункты по заполнению 250-й формы. Сейчас у нас бухгалтеры, предприниматели очень грамотные. Все самостоятельно предоставляют», – говорит руководитель отдела по работе с физическими лицами УГД района имени Казыбек би Айнура Джангельдинова.

Ранее подобные семинары прошли в Шымкенте, Алматы, Алматинской и области Жетысу. А в конце июня в Астане при поддержке Kaspi.kz прошел крупнейший налоговый форум. В нем приняли участие тысяча человек офлайн, 2,5 тысячи – онлайн, вице-министр финансов, директор Департамента налоговой и таможенной политики МНЭ, зампред КГД и представители других госорганов.

Этот образовательный проект для МСБ продолжается и охватит все регионы страны.

Серик САКЕЕВ

ГОТОВЬ ШКОЛУ ЛЕТОМ

В 13 учреждениях образования Балхаша проходит ремонт. Здания готовят к началу учебного года.



Работы идут в шести школах, пяти детсадах и двух организациях дополнительного образования. На это из бюджета выделили около 600 миллионов тенге.

В самом разгаре капитальный ремонт здания бывшего педагогического колледжа, теперь оно относится ко Дворцу школьников имени Агыбая батыра. На сегодняшний день подрядчики произвели установку оконных проемов, демонтировали кровлю и начали подготовительные работы по укладке профильного листа, завезли необходимый строительный материал. Также идут вос-

становление деревянных конструкций, чистка и ремонт вентиляционных шахт. Работы выполнены на 40%, их планируют закончить к октябрю.

В первой школе уже заменили кровлю. В этом месяце начнут отделку фасада. Сейчас строители проводят ремонт пандуса и санузлов. К новому учебному году учащихся порадуят многофункциональным кортом на новом месте. Пока идут конкурсные процедуры. А в школе № 10 приводят в порядок систему горячего водоснабжения и хозяйственно-питьевой водопровод. Помимо этого, в здании постелят новый линолеум. Ремонтируют коммуникации и санузлы и в школе-лицее № 15. Для комфортного обучения детей устанавливают новые светильники, после займутся кровлей. Подрядчики из Тараза обновляют ограждение вокруг школы имени аль-Фараби, а местные специалисты ремонтируют туалеты.

Большие работы осуществляют в школе-интернате № 24. Там уже сделали ограждение, провели наружное освещение и перестелили кровлю спортзала. Теперь еще предстоит замена дверей и дверных проемов. Отремонтировали забор и в школе-интернате им. М. Русакова. После проведения конкурсных процедур приступят к отопительной системе. По-новому будет выглядеть школа искусств. До конца июля там закончат отделку фасада. Дальше будут приводить в порядок пандусы.

На сессии городского маслихата было принято решение дополнительно выделить средства на ремонт пяти детских садов города. Около 6 млн тенге пойдут на замену окон в яслях-саде «Айгөлек». Чуть меньше потратят на ремонт групп второго этажа садика «Айсулу». В «Акбота» обновят кухонный блок, в «Бөбек» – фасад, а в «Ер Тестік» – кровлю. По трем дошкольным организациям проходят конкурсные процедуры, в двух случаях договоры уже подписаны.

Виктория БУХАНЦЕВА г. Балхаш

ЖАСТАР

Должны знать своих героев

Кайныш БУХАРБАЙ

Сегодня мы видим, как много в нашей стране отзывчивых, неравнодушных, щедрых душой людей. Немало и преданных своей профессии начинающих специалистов, которые ежедневным трудом на рабочих местах приносят пользу обществу и окружающей среде.



Коллаж Натальи Романовской

ТАКОЙ КОНКУРС ВПЕРВЫЕ ПРОВОДИТСЯ В ЭТОМ ГОДУ. ЗАЯВКИ НА УЧАСТИЕ ПРИНИМАЮТСЯ НА САЙТЕ «ЖАС КЕҢЕС СЫЙЛЫҒЫ». ЗДЕСЬ ТАКЖЕ МОЖНО БОЛЕЕ ПОДРОБНО ОЗНАКОМИТЬСЯ С ТРЕБОВАНИЯМИ КОНКУРСА И ПОЛУЧИТЬ ОТВЕТЫ НА ВОЗНИКШИЕ ВОПРОСЫ.

Есть среди них и те, благодаря которым удалось сохранить жизнь оказавшимся в беде людям, но часто их бесценный труд не замечают, забывают поощрять. Об этом говорили представители молодежных организаций на брифинге, который состоялся на площадке Региональной службы коммуникаций.

В этой связи Совет по молодежной политике при Президенте РК объявил о проведении конкурса на премию «Жас кеңес сыйлығы». По словам руководителя управления по вопросам молодежной политики Карагандинской области Нуржана Ильяша, он направлен на участие в нем молодых активных граждан Казахстана в возрасте 18-35 лет и состоит из

трех этапов. Отбор начинается уже скоро, 18 июля, и завершится 21-го. Премия включает семь номинаций, в каждой выберут по два победителя. Общий призовой фонд составляет 14 миллионов тенге.

Глава общественной организации «Академия правового сознания» Мухтар Баймагулов более подробно рассказал о номинациях, чтобы каждый достойный гражданин нашего региона в пределах допустимого возраста мог поучаствовать в столь важном мероприятии.

Например, номинация «Жанкыярлық» предусмотрена для сотрудников спасательных служб, правоохранительных органов, которые обеспечивают безопасность и правопорядок. «Алтынжүрек» предназначена для среднего и младшего персонала медицинских учреждений, в чьих руках самое ценное – жизнь и здоровье человека. В номинации «Өнеркәсіп» будут представлены работники обрабатывающей промышленности и агропромышленного комплекса, пищевой отрасли, энергети-

ческого сектора. «Болашақ туралы камқорлық» – номинация для педагогов, воспитателей, взращивающих наше будущее поколение. Специалисты из детских домов, домов престарелых, хосписов и приютов для животных могут участвовать в номинации «Адамгершілік». В Казахстане в последнее время активно развивается волонтерское движение. «Көмек қолы» приглашает именно таких отзывчивых молодых людей. Реформы в сфере ЖКХ способствуют вовлечению самих жителей и сотрудников ОСИ и КСК в управление своими домами. Мастера на все руки – электрики, сантехники, дворники – могут поучаствовать в номинации конкурса «Біздің үй».

Как подчеркивается, такой конкурс впервые проводится в этом году. Заявки на участие принимаются на сайте «Жас кеңес сыйлығы». Здесь также можно более подробно ознакомиться с требованиями конкурса и получить ответы на возникшие вопросы.

– Уже сегодня поступает множество заявок. По их количеству мы видим, что есть большой интерес. И, думаю, он будет только расти. В свою очередь организаторы максимально упростили форму заполнения заявок и эссе, чтобы все было доступно и понятно. Очень важно сделать первый шаг – подать заявку. Если в вашем окружении есть достойные молодые люди той или иной профессии, то не оставайтесь в стороне. Ведь суть конкурса в том, что государство, награждая премией, на всю страну говорит о моральных и профессиональных ценностях. Надо показать тех героев, которых нужно благодарить, – отметила спикер, член Комитета по законодательству и судебной-правовой реформе Мажилиса Парламента РК Динара Наумова.

Фото из архива «ИК»

После нас – ни соринки



В рамках республиканской экологической акции «Таза Қазақстан» в Осакаровском районе проходят санитарные дни.

Так, в канун минувших выходных были организованы уборка территории и работы по благоустройству населенных пунктов, в которых приняло участие 84 трудовых коллектива. В общей сложности чистоту наводили 406 местных жителей и 170 участников молодежных трудовых отрядов «Жасыл ел-2024». Привлечено 18 единиц техники, вывезено 23 тонны мусора на полигоны ТБО, отремонтированы две контейнерные площадки.

Согласно статье 505-й Кодекса Республики Казахстан «Об административных правонарушениях» выписано два предупреждения, наложено два штрафа.

Как отмечают представители местных исполнительных органов, санитарные дни в районе будут продолжаться.

**Соб. инф.
Фото отдела
внутренней политики
Осакаровского района**



АКТУАЛЬНО

Отдых с пользой

Учителей обучают навыкам спасения и оказания первой помощи

Светлана СВИЧ

С начала года в водоемах области утонули четыре человека, в том числе двое детей.

Все несчастные случаи произошли в местах, не предназначенных для купания. По информации департамента по ЧС Карагандинской области, в результате несоблюдения правил безопасности на водоемах 29 июня на запрещенном для купания участке вдоль реки Нура в селе Кызылжар был зарегистрирован инцидент, связанный с гибелью двух несовершеннолетних. Дети находились одни без присмотра взрослых и ходили нырять в места, не предназначенные для этого. В этом районе сильное течение, кроме того, в двух метрах от берега находится обрыв глубиной четыре метра.

Тем временем в области утверждено 89 пляжей, в том числе пять коммунальных, в Караганде, Темиртау и Балхаше, 83 частных и один для занятий водными видами спорта, где отдых на воде разрешен. С 1 мая подразделения ДЧС начали масштабную профилактическую работу с населением: проходят рейды, патрулирование, раздача памяток. Отдыхающие на Федоровском водохранилище могли наблюдать над собой дрон, из которого раздается предупреждающая информация. В период



Коллаж Натальи Романовской

водолазного сезона подразделениями ведомства сформированы 10 мобильных групп в составе 96 человек, на вооружении которых – 20 единиц техники и 25 плавательных средств, 19 водолазных и 35 спасательных костюмов, 62 круга и 57 жилетов. В рамках трудоустройства безработных граждан через центры трудовой

мобильности в подразделениях ДЧС обучены 82 общественных спасателя.

За нарушение или неисполнение правил безопасности на водных объектах сотрудниками ДЧС составлено 23 протокола на общую сумму 297 206 тенге к физическим лицам.

Во избежание несчастных слу-

чаев спасатели просят жителей области не купаться в запрещенных местах и на естественных пляжах, так как здесь есть перепады глубины и опасное дно, не заходить в воду в нетрезвом состоянии, не прыгать с мостов, пирсов и лодок, не подплывать к проходающим лодкам и кораблям. А также не использовать

надувные матрасы и кольца в ветренную погоду, не купаться в темноте и не отправлять детей на водоемы без присмотра взрослых.

Еще одна летняя опасность – открытые окна. За шесть месяцев этого года пострадали уже 14 детей. Как правило, во всех случаях падения дети самостоятельно забирались на подоконник, используя в качестве подставки различные предметы мебели, и, опираясь на противомоскитную сетку, выпали из окна вместе с ней. При этом подавляющее большинство несчастных случаев происходило из-за недостатка контроля родителей за поведением детей, рассеянности родных и близких, забывающих закрывать окна, при этом блокираторы или оконные ручки-замки отсутствовали. «Помогает» малышам в такой ситуации неправильная расстановка мебели, дающая возможность самостоятельно забираться на подоконники, а также наличие москитных сеток, создающих иллюзию закрытого окна.

Ежегодно по области происходит от 20 до 25 случаев падения детей из окон и балконов. В прошлом году было зарегистрировано 25 происшествий, из них два закончились трагически, в остальных малыши получили травмы различной степени тяжести.

– В силу физического и умственного развития, повышенной любознательности основной группой, подверженной падению, становятся дети в возрасте от одного года до семи лет, – поясняет начальник управления ликвидации чрезвычайных ситуаций ДЧС Карагандинской области Нуржан Жакаатаев. – Зачастую па-

дения происходят в дневное время при отсутствии рядом взрослых. Или же в их присутствии, но при бесконтрольном использовании открытых окон и балконов.

Со своей стороны педагоги региона также озабочены безопасностью детей во время летнего отдыха. Как рассказала главный специалист управления образования Саркыт Усенова, в прошлом году стартовал проект, в рамках которого 10 тысяч учителей обучились навыкам спасения и оказания первой помощи в чрезвычайных ситуациях.

Управление по вопросам молодежной политики реализует проект «Студенческие взрослые за поведением детей, рассеянности родных и близких, забывающих закрывать окна, при этом блокираторы или оконные ручки-замки отсутствовали. «Помогает» малышам в такой ситуации неправильная расстановка мебели, дающая возможность самостоятельно забираться на подоконники, а также наличие москитных сеток, создающих иллюзию закрытого окна.

Управление по вопросам молодежной политики реализует проект «Студенческие взрослые за поведением детей, рассеянности родных и близких, забывающих закрывать окна, при этом блокираторы или оконные ручки-замки отсутствовали. «Помогает» малышам в такой ситуации неправильная расстановка мебели, дающая возможность самостоятельно забираться на подоконники, а также наличие москитных сеток, создающих иллюзию закрытого окна.



Вода воде рознь

Реализуется масштабный проект по санации русла Большой Букпы

Фархат КИНЖИТАЕВ

Как известно, эта речка протекает через весь город и питает озеро в Центральном парке культуры и отдыха. Здесь же, со стороны улицы Чкалова, установят локальные очистные сооружения. Планируется, что все эти шаги за несколько лет позволят снова превратить водоем в пригодный для купания.



– ЕСЛИ ВЫ СЕЙЧАС ПОСМОТРИТЕ НА НЫНЕШНЕЕ СОСТОЯНИЕ БОЛЬШОЙ БУКПЫ, ТО УВИДИТЕ, СКОЛЬКО ГРЯЗИ НА ДНЕ РУСЛА, ВСЕ ЭТО ИДЕТ В ПАРКОВОЕ ОЗЕРО.

Плодотворную встречу с журналистами провели представители подрядной организации, которая сейчас занимается санацией русла. Подобные работы не проводились с 1986 года. Как рассказывает Нуралы Калиев, инженер ТОО «Гидро құрылыс» из Туркестанской области, общая стоимость проекта ориентировочно составляет порядка 1,9 млрд тенге. Предусмотрены расширение русла, удаление с его дна мусора, ила, берега укрепят и избавят от зарослей кустарника. Демонтируют все несанкционированные канализационные сбросы в реку. Главная изюминка проекта – строительство локальных очистных сооружений (ЛОС), из которых в парковое озеро будет поступать уже хорошая вода, без примесей и мусора.

– Это позволит снабжать озеро водой оптимального качества. Конечно, не питьевого, но купаться в ней можно будет смело. Если вы сейчас посмотрите на нынешнее состояние Большой Букпы, то увидите, сколько грязи на дне русла, все это идет в водоем. ЛОС же, на которых будут установлены специальные фильтры, позволят очищать воду не только от бытового мусора, но и от битума, и нефтепродуктов. Кроме того, здесь будут применяться ультрафиолетовые лампы, уничтожающие вредоносные бактерии. Это оборудование позволит обновлять ежегодно примерно треть объема

всего озера. Вкупе с очисткой дна от ила и водорослей, о которой говорят в управлении парками, возможно полностью заполнить водоем чистой водой за несколько лет. Здесь все зависит от того, как подземный коллектор и ЛОС будут эксплуатироваться местными властями, – заметил Нуралы Калиев.

По его словам, общая протяженность реки составляет 17 км. Она идет вдоль пригородов центра шахтерской столицы, затем в районе пересечения проспекта Бухар-жырау, улиц Казахстанской и Сатпаева, уходит под землю – в специальный коллектор. Далее вода течет в парковую зону, служа естественным источником наполнения озера.

– Диаметр водопропускных труб здесь составляет два метра. На 90% они были забиты илом. Только на сегодняшний день мы вывезли около 1100 кубометров.

Вся эта работа проводилась вручную, техника сюда не пройдет. Возили тачками. Специальные водяные насосы тоже не справлялись, потому что ил был спрессован с мусором, балластным щебнем и по прочности, честно признаться, напоминал бетон. Ситуация осложнялась тем, что весна в этом году выдалась дождливая, а работы начали в апреле. Мы были вынуждены спускать скопившуюся воду, чтобы не подвергать опасности затопления дома частного сектора выше по течению, – объясняет Нуралы Калиев.

Специалист отмечает, что по первоначальным расчетам в под-



земном коллекторе ожидалось не более 2400 кубометров грязи. Однако реальность опрокинула все планы, сейчас эта цифра может достигать 7000 м³. «Придется основательно потрудиться», – разводит руками он.

– В парковой зоне работы будут проводить на участке в два с половиной километра. Как вы знаете, здесь растут деревья, они дикорастущие, а не специально посажены. Нам придется заняться вырубкой, этот вопрос уже согласован с городскими властями. Следующий этап – строительство локальных очистных сооружений, которые позволят обрабатывать до 12 кубических метров воды в сутки, а затем подавать ее непосредственно в озеро. Но замеч,

что такой объем будет проходить только в весенний период, когда в Букпу поступают талые воды. Таким образом, дополнительно устраняется возможность подтопления домов в частном секторе, – говорит Нуралы Калиев.

Планируемая стоимость ЛОС составляет примерно 400 млн тенге, при их возведении придется вырубать порядка 130 деревьев. На весь же проект в нынешнем году выделен 1 миллиард тенге. Завершение санации и обустройства регулирующих сооружений ожидается в конце 2025 года, тогда же будут освоены и оставшиеся средства.

– Русло реки не чистилось более 40 лет. Основная часть работ по санации будет проведена до декабря. Кроме строительства ЛОС, предусмотрена переливная магистраль, по которой очищенная вода из главного озера будет подпитывать малые парковые водоемы. Реализация проекта идет по графику, помимо технического надзора, ведется и общественный. Недавно сюда приезжали депутаты городского маслихата, члены Общественного совета Карагандинской области, – утверждает руководитель отдела природоохранной программы управления природных ресурсов и регулирования природопользования региона Шахназар Сейтимов.

Напомним, «ИК» уже писала о

существующей проблеме очистки главного водоема в Центральном парке культуры и отдыха. В частности, директор областного экологического музея Дмитрий Калмыков считает, что необходимо четко определиться с юридическим лицом, отвечающим за состояние паркового озера, а также источники его наполнения. И своевременно применять штрафные санкции в случае выявления нарушений. Дело в том, что в Большую Букпу сливается ливневая канализация практически со всего города. Соответственно, вся эта грязь течет в озеро. Кроме того, в реку попадают стоки и отходы из частного сектора, а также в результате деятельности малого бизнеса.

В свою очередь городское управление парками сообщило о планируемых мероприятиях по благоустройству центрального водоема и очистке его от водорослей. Речь шла о приобретении специализированной техники, которая представляет собой земснаряды или плавающие экскаваторы, позволяющие производить дноуглубительные работы, срезать с корнем камыши у берегов. Такие рабочие платформы передвигаются с помощью гусениц и гребных винтов, на машинах установлены грунтовые насосы, мотопомпы, экскаваторные стрелы, имеется возможность забивки подводных свай. Вот только стоимость такой техники довольно приличная и будет ли она поставлена в нынешнем году – еще неизвестно.

Фото

Александра МАРЧЕНКО

– ДИАМЕТР ВОДОПРОПУСКНЫХ ТРУБ ЗДЕСЬ СОСТАВЛЯЕТ ДВА МЕТРА. НА 90% ОНИ БЫЛИ ЗАБИТЫ ИЛОМ. ТОЛЬКО НА СЕГОДНЯШНИЙ ДЕНЬ МЫ ВЫВЕЗЛИ ОКОЛО 1100 КУБОМЕТРОВ.



– РУСЛО РЕКИ НЕ ЧИСТИЛОСЬ БОЛЕЕ 40 ЛЕТ ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ РАБОТ ПО САНАЦИИ БУДЕТ ПРОВЕДЕНА ДО ДЕКАБРЯ.



ЗАКОН И ПОРЯДОК

Не бодрит, а истощает

В Казахстане официально запретили продажу энергетиков людям младше 21 года. Такой закон подписал Президент Касым-Жомарт Токаев. Однако он пока в силу не вступил.

То, что продажу энергетиков в стране необходимо ограничить, активно начали обсуждать весной этого года. Не раз врачи и депутаты высказывались о бесконтрольном употреблении молодежи таких напитков, а ведь они могут нанести серьезный вред неокрепшему организму.

Кофеин, который содержится в бодрящей шипучке, оказывает быстрое выраженное возбуждающее действие на нервную систему и тонизирует сердечно-сосудистую. Эффект можно заметить уже через 15 минут после употребления, и продолжается он около 1,5 часа, после чего наступает спад. На смену гиперстимуляции приходит резкое снижение сахара в крови, которое влечет упадок сил, вялость, сонливость, сильный голод, сердцебиение,

потливость, помутнение в глазах, вплоть до обморочного состояния. То есть никакой дополнительной энергии такие напитки в себе не содержат, а лишь черпают запасы из организма, тем самым истощая его.

Таким образом, чрезмерное употребление энергетиков может привести к тахикардии, гипертонии, нарушению ритма сердца, язвенной болезни желудка, повышению кислотности, гастриту, панкреатиту, жировой дистрофии печени, гепатиту, почечной недостаточности и многому другому, вплоть до психических расстройств. Выходит, что за безобидной с виду газировкой стоит настоящая угроза. И ведь не все могут ее реально оценить, особенно дети. В последнее время подростки начали активно увлекаться напитками в ярких баночках, с приятным вкусом и бодрящим эффектом. И власти всерьез задумались над этой проблемой.

В некоторых странах мира уже имеются ограничения на реализацию энергетиков. Например, в Литве введен запрет на продажу



Коллаж Натальи Романовской

таких напитков для лиц, не достигших совершеннолетия, во Франции, Дании и Норвегии их можно купить только в аптеках. В Казахстане же энергетики – в свободном доступе. И это решили исправить.

О возможном запрете продажи энергетиков лицам в возрасте до 21 года заговорили в кулуарах Сената в марте этого года. И вот 8

июля закон был подписан Президентом. В Акорде сообщили, что меры предприняты для защиты здоровья подрастающего поколения от последствий потребления энергетических напитков. Теперь, чтобы купить газировку, при себе необходимо будет иметь удостоверение личности или паспорт.

Виктория БУХАНЦЕВА

Исполнительный орган ТОО «Караганды Инжиниринг» в соответствии со ст. 46 Закона РК «О товариществах с ограниченной и дополнительной ответственностью» извещает о созыве очередного общего собрания участников ТОО «Караганды Инжиниринг», которое состоится 17 августа 2024 года в 10.00 по адресу: Карагандинская область, г. Караганда, район им. Казыбек би, ул. Камская, 91.

Повестка дня:

Утверждение промежуточной ликвидационной отчетности ТОО «Караганды Инжиниринг».

Порядок проведения общего собрания: регистрация прибывших участников товарищества и их представителей; открытие первым руководителем исполнительного органа общего собрания участников товарищества; выборы председательствующего и секретаря общего собрания; констатация общим собранием кворума; принятие решений по вопросам повестки дня, голосование. Решения по вопросам повестки дня принимаются открытым голосованием. Внеочередное общее собрание проводится в соответствии со ст.ст. 45-48 Закона РК «О товариществах с ограниченной и дополнительной ответственностью».

Сайт сканвордов «Серые клеточки» www.graycell.ru

Scrabble grid with numbers 1-39 indicating starting positions for words.

ВОПРОСЫ: По горизонтали:

- 1. Дом, в котором несутся. 9. Пенное предприятие. 10. Оральное обобщение. 11. Погружение глубже, чем в себя. 12. О какой организации напоминает кинотеатр «Ленком»? 14. Прибегшие для половины души. 22. Защитная «рубашка» колбасы. 23. Писатель-вообража. 25. Кукла, символизирующая политическую зависимость. 26. Какой трос отдает матрос? 27. Съёмочный салон. 28. Борец с компьютерной заразой. 36. Дважды пятиклассник. 37. «Чем глубже... тем проникновеннее взгляды» (шутка). 38. Спортсмен-солит. 39. «Резина» для острых ощущений.

По вертикали:

- 1. Куртка. 2. Рынок. 3. Творец. 4. Кинитин. 5. Стычка. 6. Дина. 7. За-... 8. Илья. 9. Индия. 12. Ком-... 14. Пятка. 15. Завявас. 16. Пляшка. 17. Уничтожь. 18. Завявас. 19. Давняк. 20. Шляпка. 21. Исто-... 22. Фотозвезд. 28. Антивирус. 29. Фродо. 30. Арван. 31. Стыча. 32. Фруте. 32. Фруте. 33. Дина. 34. Укор. 35. Елка. 36. Брык. 37. Тарнака. 39. Тарнака.

ВОПРОСЫ: По вертикали:

- 1. Куртка. 2. Рынок. 3. Творец. 4. Кинитин. 5. Стычка. 6. Дина. 7. За-... 8. Илья. 9. Индия. 12. Ком-... 14. Пятка. 15. Завявас. 16. Пляшка. 17. Уничтожь. 18. Завявас. 19. Давняк. 20. Шляпка. 21. Исто-... 22. Фотозвезд. 28. Антивирус. 29. Фродо. 30. Арван. 31. Стыча. 32. Фруте. 32. Фруте. 33. Дина. 34. Укор. 35. Елка. 36. Брык. 37. Тарнака. 39. Тарнака.

Небольшой нагоняй.

Advertisement for 'Ломбард Зенит LTD' (pawnshop) with contact info 32-54-76.

Advertisement for 'ИКС' (IKS) department with phone 43-57-82.

Advertisement for 'Шинсервис' (ShinService) tire shop with contact info 8 707 80 35 800.

Advertisement for 'ТОО «Ломбард Зенит LTD»' (pawnshop) with contact info 32-54-76.

ОТВЕТЫ НА СКАНВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ 11 ИЮЛЯ 2024 ГОДА

Scrabble grid with words filled in: ПРОЛОМ, СОЛОМКА, СУМБУР, ГЕОГРАФ, ОКНО, ВАЯНИЕ, П ГРУША, ШХ, РАДИСТ, МЕТЕОР, НЯСЕНЬ, ИЗБА, АТРИБУТ, РА, АТРИБУТ, Р, Р, Р, ПОЛОТНО, ЖАУ, НЕСЛУХ, СИЛА, ДОНЬЯ, БОЕЦ.

Advertisement for 'www.inkaraganda.kz' website with phone 43-57-82.

Advertisement for 'Индустриалку' (Industrial) website with URL www.inkaraganda.kz.

Advertisement for 'TOO «AMANAT-LOMBARD»' (pawnshop) with contact info 8 (777) 6436565.

Large advertisement for KazTransOil with 'ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ' (Warning) section regarding pipeline safety and 'ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ' (Attention to population) section regarding pipeline crossings.

Advertisement regarding the inheritance of a house after the death of Mitrofanova Valentina Nikolaevna.

Advertisement for 'Индустриальная Караганда' (Industrial Karaganda) with a coupon for publication № 77 and contact info.

Weather forecast for Karaganda from July 14 to 16, 2024, showing temperature, pressure, cloudiness, and wind.

Advertisement for Akimat of Karaganda region expressing gratitude to Aishova Bahitruy Gabdullovich.

СПОРТИВНАЯ НАЦИЯ

Номер один сборной Казахстана

Әсет ҚАМСЫЗҰЛЫ

В рамках VIII Международных спортивных игр «Дети Азии-2024», прошедших в столице российской Республики Саха (Якутии), юный боксер из Караганды Тимур Тайбеков (второй слева в верхнем ряду) в весе 75 килограммов принес в общекомандную копилку Казахстана золотую медаль.

В состязаниях участвовали 1904 юных спортсмена из 25 стран. В 24 видах спорта разыграно 237 комплектов медалей. – Соперники были довольно

сильные – все первые номера в сборных своих стран, но казахский дух не сломить. В финале я победил первого противника досрочно во втором раунде, двух последующих

разгромил со счетом 5:0, – с гордостью говорит Тимур Тайбеков.

У учащегося школы имени Габидена Мустафина Караганды это не первая победа – пятнадцатилетний юноша официально является номером один сборной Казахстана по боксу в весе до 75 килограммов.

– Во всех моих победах главное – дисциплина, бокс требует от спортсмена не только физической выносливости, но и умения принимать правильные решения

в сложных ситуациях. Тренер не только готовит меня к соревнованиям, но и помогает развиваться как личности, – рассказал юный кандидат в мастера спорта.

Сегодня он готовится к чемпионату Азии среди молодежи и юниоров ASBC, который пройдет в Абу-Даби, где будет отстаивать честь страны в составе сборной Республики Казахстан.

Фото из личного архива Тимура ТАЙБЕКОВА



Дефиле с картинками

Пропандируем не только индустрию моды, но и творчество отечественных художников и дизайнеров

Во все времена живописцы воспевали женскую красоту. Прекрасная половина человечества служила источником вдохновения для них. Пришло время сказать спасибо творческим людям. И вот в шахтерской столице местные красавицы в необычном стиле поблагодарили отечественных мастеров кисти и дизайнеров.



Отдавая дань уважения творцам, финалистки конкурса красоты «Мисс Караганда» продефилировали в одежде, украшенной картинками казахстанских художников.

Встреча прошла в Карагандинском областном музее изобразительного искусства. Основатель бренда «Nuramy» Людмила Федосенко подарила участницам футболки с изображением картин художников Айбека Бегалина, Мадихана Калмаханова, Ларисы Карчевской, Каракоз Апеевой, Динары Закардазе. Как отметили организаторы, конкурсе красоты и таланта будет приобщать карагандинцев к изобразительному искусству.

– На футболках конкурса «Мисс Караганда» представлены картины известных художников. Девушки продефилируют перед зрителями, а футболки станут символом мероприятия. В даль-

нейшем они будут участвовать в благотворительных акциях, культурных, спортивных и праздничных событиях. В планах у нас много акций, связанных с сохранением чистоты нашего города, с милосердием и добротой. Мы делаем упор на развитие внутренней красоты каждой участницы. Ведь как приятно, когда личность и внешне, и внутренне прекрасна. Хочу отметить, что отбор девушек продолжается, а сам конкурс «Мисс Караганда 2024» пройдет в августе под лозунгом «Искусство быть женщиной», – сказала директор конкурса «Мисс Караганда» и основатель модельного агентства Art Line Мадина Ахметбаева.

Выступая в роли амбассадора казахстанских художников, Людмила Федосенко рассказала о картинах, представленных на футболках. Целеустремленная мастерица

и дизайнер, посетовав на то, что имена и творчество живописцев региона многие не знают, ставит целью популяризацию их произведений через одежду бренда «Nuramy», предназначенную как женщинам, так и мужчинам.

– На все картины, отображенные на одежде, заключены авторские договоры, и художники получают процент с продаж. Через свои соцсети мы рассказываем о казахстанских мастерах. Я очень рада сотрудничеству с конкурсом «Мисс Караганда». Ведь красота вдохновляет. Очень хочу, чтобы люди знали наших художников, интересовались их творчеством и влюблялись в их работы. Когда вы приходите в музей, то оставайтесь с ними на определенное время. А с нашими работами картины станут еще ближе. Я искренне верю, что когда человек наденет такую вещь, то о наших мастерах узнают многие казахстанцы, – поделилась Л. Федосенко.

Руководитель Карагандинского областного музея изобразительного искусства Бибигуль Кудабаява подчеркнула, что девушки одержали две победы: это участие в конкурсе красоты и знакомство с изобразительным искусством.

– Мы рады тому, что сегодняшняя встреча проходит в стенах нашего музея. Радует людей, которые продвигают творчество наших авторов. Уверена, что число художников, желающих участвовать в вашем проекте, увеличится. Стильные молодежные футболки с изображением картин будут пользоваться спросом. Желаю Людмиле Федосенко творческого подъема, а мы всегда рады такому сотрудничеству, – сказала Б. Кудабаява.

Об уникальности и важности проекта в деле пропаганды казахстанского искусства, любви к



Родине и казахской национальной культуре на творческой акции рассуждали карагандинские художницы Лариса Карчевская и Каракоз Апеева. Им было чем поделиться с посетителями музея. Фотограф, художник и искусствовед Л. Карчевская представляла креативную индустрию шахтерской столицы на встрече с Главой государства Касым-Жомартом Токаевым в Астане. Дизайнер одежды и фэшн-иллюстратор Каракоз Апеева пишет портреты и абстрактные произведения. Она стала первой художницей, с которой Людмила Федосенко подписала договор о сотрудничестве в рамках проекта «Nuramy».

– В этом уникальном проекте задействованы две мои работы. Я создала их на компьютерном планшете в цифровом формате для этого бренда. А в целом как творческая личность общаюсь с дизайнерами одежды, и вместе мы создаем интересные вещи, – отметила К. Апеева.

Девятнадцатилетняя Асем Жетписбаева в прошлом году стала финалисткой конкурса «Мисс Караганда». Девушка признается, что ей нравится изобразительное искусство. На ее одежде было отображено произведение К. Апеевой «Девушка с кесе».

– Я учусь в колледже искусств имени Таттимбета на организатора массовых мероприятий. По специальности изучаю живопись, вокал, хореографию. Все это близко моей душе. Кроме того, пою и часто выступаю в роли ведущей на концертах и акциях. В проект «Nuramy» включилась в этом году. Считаю, что такие проекты очень нужны, потому что мы пропагандируем не только индустрию моды, но и творчество отечественных художников и дизайнеров, – сказала Асем.

Кайрат БЛЯЛОВ

Фото

Александра МАРЧЕНКО



Учредитель газеты: акимат области
Собственник: ТОО «Saryaqqa aqparat»

Директор –
К.Ж. АБИЛДИНОВ

Заместитель директора – главный редактор газеты
«Индустриальная Караганда» – О.В. МЯГКИХ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,
ул. Ермекова, 33. E-mail: indkrkd@mail.ru

Сайт: www.inkaraganda.kz

РНН 302000001249 БИН 000840001412

Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда

БИК КСЛВКЗКХ р/сч. (НИК) КЗ06856000000008712 (KZT)

Редакция областной газеты

ИНДУСТРИАЛЬНАЯ
КАРАГАНДА

Члены редколлегии:

Заместитель главного редактора – С.А. Песнев
Редактор сайта – Н.В. Вербовая
Ответственный секретарь – А.Ф. Круглова

Регистрационное свидетельство №17803-1 от 23.07.2019 г., выданное Комитетом информации Министерства информации и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:

приемная - 43-57-78;
зам. гл. редактора - 43-57-97;
отв. секретарь - 43-58-10;
реклама - 43-57-82, 43-21-55.

ТЕЛЕФОНЫ
КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

Ф.Е. Кинжигатаев, И.А. Фомина - 43-46-20;
С.А. Сыч - 43-47-05;
К.П. Васильев, А.К. Кобасов - 43-50-42;
К.С. Бухарбай - 43-35-09;
интернет-редакция - 43-57-76.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.

Индекс - 65483.

Разовый подписной тираж - 3428 экз.

Объем 4 печатных листа.

Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области.

Отпечатано в ТОО «Типография «Арк»:

г. Караганда, ул. Саптаева, 15.

В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефону:

8(771) 020 06 95.

По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефону:

8(778) 846 00 01, 8(705) 902 04 05.

Заказ 77

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газет, в том числе в рекламе, несут авторы публикаций и рекламодатели.

☑ - публикация на правах рекламы. При использовании материалов в СМИ гиперссылка на сайт inkaraganda.kz обязательна.